

Опыт патриотического воспитания молодежи в проекте «Движение первых»

Александр Ковалев, заместитель председателя Совета регионального отделения «Движения первых», лектор Российского общества «Знание»

Добрый день, уважаемые коллеги, друзья!

Мы находимся на переломном этапе истории, когда вызовы времени требуют от нас особого внимания к молодёжи и вопросам патриотического воспитания. Именно сейчас особенно важно укреплять ценности гражданственности, уважения к истории и готовности защищать свою Родину. Именно для этого было создано «Движение первых», объединившее наставников, педагогов и обучающихся для формирования активной, ответственной и целеустремлённой общей позиции по отношению к будущему нашей страны.

Инструменты и практики патриотического воспитания

Патриотическое воспитание должно быть живым и деятельным. В «Движении первых» мы используем различные проекты и практики, чтобы этот процесс не оставался абстрактным, а стал доступным, понятным и близким каждому участнику. Я хочу рассказать о некоторых проектах, которые уже доказали свою эффективность.

Во-первых, это **проект «Зарница 2.0»**. В новом формате «Зарница» стала современным комплексом воспитательной работы, в котором военно-спортивные элементы сочетаются с образовательными программами. «Зарница 2.0» учит ребят не только основам военной подготовки и физической выносливости, но и способствует развитию командного духа, взаимовыручки и ответственности друг за друга. В рамках проекта ребята участвуют в соревнованиях, проходят тренировочные сборы, где оказываются в ситуациях, максимально приближенных к реальной жизни. Это позволяет молодым людям почувствовать ответственность за свои поступки и понять, насколько важна поддержка и помощь близких. На территории нашей области были проведены муниципальный и региональный этапы проекта. И нужно было видеть восхищение в глазах ребят, когда они, проходя этапы, слушали наставления от ветеранов СВО, людей на практике знающих, что такое каждый шаг в условиях боевых действий. Команда нашего региона прошла отбор на окружной этап и попала в финал, из которого вернулась с почетным 4 местом среди всех команд нашей страны.

Следующий важный проект — **конкурс наставников «Быть, а не казаться»**. В рамках этого конкурса наставники — педагоги, общественные деятели, ветераны — передают молодым людям свой жизненный опыт и знания. Наставничество здесь направлено не только на поддержку и обучение, но и на формирование у молодежи глубоких патриотических ценностей, настоящих принципов, которые молодые люди пронесут через всю свою жизнь. Конкурс помогает молодежи

раскрыть свои лидерские качества и учит быть искренними, а не просто соответствовать внешним образцам. От нашего региона в финал конкурса прошли 3 наставника, и мы дальше будем продолжать работу по формированию их сообщества.

Еще один ключевой проект — **«Хранители истории»**. Его цель — формирование нового сообщества молодых людей, ответственных за сохранение исторической памяти и культурного наследия нашей страны. В рамках этого проекта участники изучают историю своей малой родины, ухаживают за памятниками, восстанавливают забытые страницы прошлого и участвуют в акциях по благоустройству памятных мест. «Хранители истории» не только поддерживают интерес к истории, но и воспитывают у молодежи осознанное отношение к стране, желание вносить свой вклад в ее развитие. В каждом населенном пункте нашего региона есть памятные места и наша большая цель, чтобы в каждой территории было возрождено движение Пост №1.

Каждое из этих направлений патриотического воспитания нацелено на практическое участие молодёжи в общественной жизни. Важно, чтобы ребята осознавали: патриотизм — это не абстрактное понятие, а реальные действия. Настоящее воспитание патриотов происходит на практических примерах, на опыте наставников, в том числе ветеранов СВО. Именно такие люди — ветераны боевых действий, защитники Родины — могут передать молодому поколению не только знания, но и глубокое понимание долга, чести и ответственности.

Наша задача — помочь каждому молодому человеку почувствовать себя важной частью своей страны, воспитать в нём гражданина, готового принимать вызовы времени и с честью нести звание патриота. И я уверен, что вместе с вами и при поддержке «Движения первых» мы сможем достичь этой цели.